

Тихомиров Константин Юрьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Правовое регулирование уплаты и взыскания алиментов по законодательству Российской Федерации

Аннотация. В статье представлены результаты исследования правового регулирования уплаты и взыскания алиментов по законодательству Российской Федерации. Рассмотрены алиментные обязательства россиян по семейному кодексу РФ. Внесено предложение по формированию эффективных механизмов взыскания алиментов.

Ключевые слова: алименты, уплата, взыскание, правовое регулирование.

Актуальность темы статьи обусловлена тем, что на сегодняшний день остро стоит вопрос о необходимости усовершенствования правового регулирования отношений, возникающих в области алиментных обязательств. Данный вопрос, имеет важное социально-правовое значение и занимает центральное место в Российской Федерации. В законодательном регулировании института алиментных обязательств существует множество нерешенных вопросов и пробелов, которые требуют дальнейшей разработки.

Взыскание алиментов – один из самых актуальных вопросов российского семейного права. Основные нарушения, допускаемые законными представителями детей (родителями, усыновителями, опекунами, руководителями учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей), это несвоевременное обращение за назначением алиментов. Закон не допускает отказ родителя (или заменяющего лица) от получения алиментов на ребенка. Вопрос о взыскании алиментов в нашей стране решается как в добровольном порядке, так и в судебном.

Понятие алиментного обязательства не раскрывается в СК РФ, а лишь упоминается по тексту, в частности в разд. 5 СК РФ. Исходя из буквального толкования норм, содержащихся в упомянутом разделе СК РФ, под алиментным обязательством понимается обязанность одного лица по содержанию другого лица, причем форма предоставления содержания различается в зависимости от субъектов семейных правоотношений [3].

В судебной практике упоминается, что обязанность по уплате алиментов является денежным обязательством, в силу чего алиментное обязательство подлежит квалификации как реестровое обязательство или в качестве текущего обязательства в зависимости периода возникновения.

В юридической литературе упоминается, что «...алиментные обязательства есть отношения по содержанию алиментобязанным лицом алиментополномоченного лица в порядке и на условиях, предусмотренных семейным законодательством РФ или нотариально удостоверенным соглашением сторон (родственников, свойственников и т.д.)» [6].

Алиментные обязательства россиян нередко обсуждаются на государственном и законодательном уровне в последние годы. Всплеск интереса отчасти произошел из-за сложившегося в стране экономического и социального положения граждан. Обсуждаются и порядок уплаты алиментов, и введение фиксированной или минимальной суммы к выплате.

Закон трактует алименты как средства, определяющие ответственность членов семьи друг перед другом и необходимые для выполнения определенных обязательств. Зачастую объем алиментов может зависеть от положения плательщика в обществе и его ежемесячного дохода.

Алименты на ребенка — это обязательный платеж. Плательщики алиментов делятся на две группы [5]:

- те, кто делает это добровольно;
- те, кто не хочет платить, тогда взыскание задолженности, включая неустойку, происходит по суду.

Плательщики, которые соглашаются на выплату алиментов добровольно, как

правило, мирно договариваются со второй стороной о сумме выплат. Для этого заключают письменное и нотариально удостоверенное соглашение.

Родитель может платить алименты и без соглашения, если напишет для работодателя заявление с просьбой удерживать деньги из его зарплаты.

Если размер алиментов согласовать не получается, этот вопрос решается в судебном порядке. Обычно алименты назначают в долях от зарплаты и иного дохода родителя (на одного ребенка — $1/4$, на двоих — $1/3$, на троих или больше — $1/2$). В случаях, когда это сделать сложно, например, зарплата непостоянная или неофициальная, человек не имеет постоянной работы или является ИП, самозанятым — алименты могут назначить в виде твердой суммы с привязкой к прожиточному минимуму. Иногда могут установить комбинацию — одновременно в долях и твердой денежной сумме.

Перечень доходов, с которых можно удерживать алименты, утвержден постановлением Правительства РФ от 02.11.2021 № 1908. С 2022 года оно пополнилось следующими видами доходов [4]:

- доходы физлиц и предпринимателей на НПД (самозанятых);
- доходы от сдачи имущества в аренду или наем;
- дивиденды, купоны, дисконты по операциям с ценными бумагами, но за минусом расходов;
- проценты, начисленные по банковским счетам и вкладам;
- НДФЛ, возвращенный в порядке оформления вычетов.

Алименты могут быть назначены не только на детей. Претендовать на содержание могут также беременные женщины, родители, воспитывающие детей-инвалидов, а в некоторых случаях и бывшие супруги. Кроме того, нетрудоспособные нуждающиеся родители могут также потребовать алименты от детей.

Согласно действующему законодательству, должник в течение 10 дней со дня получения судебного приказа имеет право представить возражения относительно его исполнения. Должник вправе представить возражения и за пределами десятидневного срока в силу не зависящих от него причин.

В связи со спецификой приказного производства закон не регламентирует обязанность судьи рассмотреть вопрос о восстановлении пропущенного срока в судебном заседании с извещением сторон о его времени и месте и принять отдельное решение по этому вопросу, которое могло бы быть обжаловано.

Однако усеченное действие общих правил восстановления пропущенного процессуального срока в процедуре приказного производства не должно распространяться на возможность обжалования решения о восстановлении срока для подачи должником возражений, поэтому у взыскателя, во всяком случае, должна иметься возможность обжаловать такое решение.

Иное приводило бы к нарушению его конституционного права на судебную защиту. Взыскатель может предъявить те же требования, по которым вынесен судебный приказ, в порядке искового производства, однако в случае отмены судебного приказа о взыскании алиментов на основании ст. 129 ГПК РФ [2] и последующего обращения в суд с теми же исковыми требованиями истец в своих притязаниях на взыскание задолженности по алиментам ограничивается пресекательным сроком, установленным в п. 2 ст. 107 Семейного кодекса РФ [3], согласно которому алименты за прошедший период могут быть взысканы лишь в пределах трехлетнего срока с момента обращения в суд.

Тем самым законопослушное лицо, в отсутствие возможности процессуально противостоять отмене судебного приказа, оспаривая восстановление срока для подачи возражений должником, оказывается лишенным средств для надлежащей защиты нарушенных прав.

Ст. 129 ГПК РФ и взаимосвязанная с ней ч.1 ст.331 ГПК РФ не противоречат Конституции РФ [1], поскольку они позволяют взыскателю - в случае отмены судебного приказа в связи с поступлением возражений должника за пределами предусмотренного срока - обжаловать соответствующее определение по мотиву отсутствия уважительных причин непредставления должником этих возражений ранее, в том числе в установленный срок.

В то же время ст.129 ГПК РФ признана не соответствующей Конституции РФ в той мере, в какой допускаемая в судебной практике отмена судебного приказа о

взыскании алиментов не гарантирует возможности удовлетворения в порядке искового производства требований взыскателя алиментов за период, за который алименты подлежали взысканию согласно судебному приказу [4].

В заключение хотелось бы акцентировать внимание законодателя РФ на целесообразность формирования эффективных механизмов взыскания алиментов. Для этого необходимо установить реальный минимум, из которого будет исчислять сумму алиментов, а также разрешить вопросы о воздействии на злостных неплательщиков алиментов в целях надлежащего обеспечения социально незащищенных слоев населения, в первую очередь, детей.

Литература

1. Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.

2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 24.06.2023, с изм. от 20.07.2023) // Российская газета, № 220, 20.11.2002

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023) // Российская газета, № 17, 27.01.1996

4. Постановление Правительства РФ от 02.11.2021 № 1908 «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, и признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации» // Российская газета, № 257, 12.11.2021

5. Барданова, М.А. Развитие института алиментных обязательств в Российском семейном праве // Вестник науки, 2023. - №9 (66) – С. 123- 129

6. Мухина, Ю.В., Ростовцева Н.В. Задолженность по алиментам как объект наследования // Журнал «Законодательство», 2023. - № 4. – С. 35-40.